

龙头引领、平台升级、高企汇聚,营造优质创新生态,激发企业创新热情,努力打造支持企业创新发展“综合体”——

# 潍坊高新区:创新赋能高质量发展

▶ 本报特约通讯员 沈振江 魏小慧 李硕



创新发展中的潍坊高新区

图片来源:潍坊高新区

大突破”“十年塑成优势”的关键节点上,抢得了发展新机遇。

此次揭牌的全国唯一一家燃料电池技术领域的国家技术创新中心,正是由潍柴动力承建。作为山东新旧动能转换的排头兵,潍柴更是为“氢进万家”科技示范工程的落户重磅加码,在新能源动力总成领域累计投入40亿元开展研发攻关和推广应用。潍柴通过自主创新、产业整合,掌控了全球领先的燃料电池核心技术,建成了“单电池+电堆+发动机+整车”的全套研发试验台架,具备了完整的燃料电池系统及整车研发试验能力。

2021年1月,潍柴组织了全国首例燃料电池重卡寒区试验,新开发的燃料电池重卡在极寒地区实现低温一次启动成功。

科技创新,必须让企业真正发挥主体作用,迸发创新活力。潍柴获批国家重点研发计划“新能源汽车”重点专项,奥新医疗“3.0T肢端共振整机成像系统产业化”项目获批科技部“科技助力经

济2020”重点专项,盛瑞传动“国家乘用车自动变速器工程技术研发中心创新能力提升”、天瑞重工“潍坊磁悬浮产业技术研究院”、华辰制药“高效环保型消毒剂的研制开发”等项目获中央财政引导地方科技发展项目。

“企业是科技创新最活跃的地方。潍坊高新区的企业一直以来都是科技创新的探索者、引领者。”潍坊高新区党工委副书记、管委会副主任赵文君表示,近年来,潍坊高新区大力支持企业加大研发投入,争取科技资源,锻造科技品牌。盛瑞传动“SAT研发及产业化”,潍柴动力“重型商用车动力总成关键技术及应用项目”先后荣获国家科技进步奖一等奖……企业自主创新能力持续提升,各类科技成果不断迸发。

搭平台:为高企倍增提供“源头活水”

当前,潍坊高新区正在科创蓝海中

乘风破浪,开拓高质量发展新局面,以华丰动力、京为高科、俊富非织造、天瑞重工、凯信机械等为代表的一批高成长性企业高歌猛进。其中,华丰动力在上交所主板成功上市,5家企业入选山东省制造业高端品牌名单,25家成为隐形冠军企业。

“为了支持和突出高新技术企业创新主体地位,我们充分开放拓展应用场景,打通产学研用通道,为各类创新创业主体打造更加优质高效的发展生态。”潍坊高新区党工委委员、管委会副主任李涛说。

为此,潍坊高新区在潍坊市率先启动实施高企倍增计划,以平台化思维,实施“小升高”“规上高企化”“高企规模化”三大工程,形成“发现一批、服务一批、申报一批、认定一批”全面推进的梯队培育体系,推动完善高企引育奖励政策,为加快壮大高企集群打造良好政策环境,各类科技企业引领全区高新技术产业持续扩规模、提质量、增效益,不断壮大发展

新动能。

有坚实稳固的平台,才能搭建创新发展的“四梁八柱”。潍坊高新区积极引导和支持区内企业组建各类创新平台,争取国内顶尖科创平台落户,努力打造企业技术创新和成果转化的策源地,多项核心关键技术实现质的跨越。

为进一步激活科技创新的“一池春水”,潍坊高新区出台落实高新技术企业所得税减免、企业研发财政补助等惠企政策,研究出台支持科技创新的政策措施,出台实施创新驱动战略支持企业健康发展、支持人才创新创业等政策,深入推进产学研用结合。

中科院(潍坊)创新园有限公司获批山东省首批、潍坊市首家省级技术转移人才培养基地。

## 优生态:搭建高企创新“科技超市”

“我们在‘科技超市’进行了高企申报,‘科技超市’工作人员主动上门讲政策,服务非常到位。”不久前,潍坊凯瑞文化传媒有限公司负责人刘瑞琪下定决心申报高新技术企业,但对相关政策、申报流程等还一知半解。

能否开一个像超市一样,全面的科技型、综合性服务平台?潍坊软件园依托园区资源优势,与多家机构合作,共同搭建起了一家“科技超市”。“科技超市”通过技术手段对企业现状分析后,为企业智能匹配其可享受的相关政策、申报条件、奖励措施、报名截止时间等,一目了然。不仅如此,软件研发、物联网等领域全国397名专家,26家各类服务机构,也被“挂”在网上,供企业选择。

“现在正进行最后的优化升级,计划5月全面开放,目标先是服务高新区,进而辐射到全潍坊。”潍坊软件园服务中心副主任王艳红说。截至目前,已为635

家企业成功匹配7117条政策。

“科技超市”的搭建是潍坊高新区精准化服务企业的一个缩影。潍坊市服务企业发展动员大会以来,潍坊高新区在打造一流营商环境上抬高标杆、提高标准,在改革创新中靠前服务、主动作为,聚焦“发展高科技,实现产业化”主体责任,全力打通服务企业“最后一公里”,为企业实现高质量发展注入强劲新动力。

国家级重点人才工程专家刘博士本来抱着“先来看看”的想法,没想到只用3小时,就将企业高端装备产业化项目落地潍坊高新区。

“我们以良好的营商环境、优惠的创新创业平台、百分百兑现的扶持政策等吸引人才、留住人才,让人才在高新区劈波斩浪,长久发展。”蓝色智谷园区服务中心主任李西才表示。

科技创新,人才是关键。潍坊高新区积极发挥国家自主创新示范区引领作用,统筹抓好人才引育、平台建设和成果转化,狠抓高端人才引进,通过项目招才、资本引才、平台聚才等方式,集聚更多支撑产业发展的“高精尖缺”人才和科研院所落户。

为助推科技企业发展,潍坊高新区创新“专班驻点+专员服务”工作机制,开展“七科服务”,主动送政策上门。“我们在高企申报过程中,落实‘科技专员’服务机制,专人盯靠、有求必应,帮助企业解读政策、填报材料,全流程参与直至申报成功。”潍坊高新区科技局局长聂绍俊说。

企业吹哨,部门报到。今年,潍坊高新区开展“4+1”服务企业专题走访,将各方力量综合下沉到服务企业一线,成立各类科技服务专班15个,建立“一对一”服务企业群134个,解决企业急难棘手问题180余项,真正做到服务企业“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”。

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

### 抚州高新区:让党史学习走深走实

▶ 王建荣 詹临福

党史学习教育开展以来,抚州高新区精心策划、精准实施,迅速形成学党史、悟思想、办实事、开新局的生动局面。

#### 创新学习形式 推动全员覆盖

4月16日,抚州高新区召开党史学习教育工作推进会,部署开展党史学习教育。在政治站位上再提高,各级党组织充分认识开展党史学习教育的重大意义,当好督导员、施工员,服务推动党史学习教育走深走实;在力求实效上再强化,推动工作的实际成效作为检验党史学习教育成果的“试金石”,聚焦小切口,服务大民生;在学习教育上再深化,通过中心组学习、“三会一课”、主题党日活动、读书班、轮训班等形式,实现党员学习全覆盖。

连日来,抚州高新区党政班子领导深入崇岗镇长岗村、钟岭街道荟萃社区、城西街道五峰社区等村、社区开展党史学习教育工作,以党史学习教育为契机,凝聚共享共建新力量。与此同时,抚州高新区各党支部开展了“学党史 忆初心”“党的光辉照我心”主题教育系列活动,掀起党史学习教育的高潮。

#### 用活红色资源 弘扬光荣传统

为进一步增强党员的政治素质和文化修养,激发党员爱国爱乡热情,弘扬传承抚州深厚的红色历史文化,4月16日,抚州高新区行政审批局党支部组织全局党员干部走进抚州市博物馆,开展“学党史 忆初心”党史学习教育活动。全局党员干部参观了“先驱者的奋斗”“红色抚州”等展厅,认真聆听了讲

解员的讲解,驻足观看了一幅幅图片、一件件实物和众多文献资料。

抚州高新区财政局结合抚州红色革命历史,组织广大党员干部到宜黄黄柏岭革命教育基地开展“学党史、悟思想、办实事”党史学习教育。在黄柏岭革命教育基地,大家认真聆听英雄事迹,瞻仰革命先烈图片和珍贵的历史文物,接受了一次深刻的党性教育和思想灵魂的洗礼。

#### 聚焦民生问题 为群众办实事

在推动高质量发展的过程中,抚州高新区重点从提升服务质量、改善营商环境、保障基本民生需求等方面,深入开展“我为群众办实事”系列活动,用心用情用力解决人民群众“急难愁盼”问题。

4月15日,抚州高新区社会事业局党委主动践行“民政为民,民政爱民”的工作理念,组织镇(街道)、社区工作人员对辖区内贫困群众进行走访慰问,解决贫困群众的实际问题10余起。

抚州高新区行政审批局党支部从4月13日起在抚州高新区内全面实行新设企业首套印章免费刻制服务,让企业切实感受到了全区优化营商环境所带来的红利和暖心服务。

抚州高新区政务服务大厅牢固树立服务意识,丰富帮办形式,畅通办事渠道,提升办事效率,优化办事作风,进一步满足企业和群众合理需求。“抚州高新区不仅是创新高地,在党史学习教育中,抚州高新区也将打造党建基地,营造思想阵地。”抚州高新区党工委委员、管委会副主任罗亚军表示,将从党史学习教育中汲取智慧和力量,把学习成果转化成前行的动力,为全区实现“三年倍增行动”再立新功。

## 高举党建一面旗 激活发展一盘棋

### 建党百年 书记专访



苏州高新区党工委书记、虎丘区委书记方文浜

▲ 上接1版

大院大所是苏州高新区科技创新“特色”所在。目前,苏州高新区已集聚中国科学院苏州生物医学工程技术研究所、浙江大学苏州工业技术研究院、清华苏州环境创新研究院等大院大所超100家,引进孵化企业人员规模达8600余人,本科以上占比超过85%。这些院所通过10多年的发展,枝繁叶茂,硕果累累,成为人才的聚宝盆,也是孵化创新型企业的摇篮。

为进一步引领大院大所发展方向、激发创新活力、凝聚发展合力,2020年8月,苏州高新区推动成立江苏省首个院所平台党组织联盟——苏州科技城大院大所党建联盟。浙大苏工院、苏州医工所、审协江苏中心等首批16家大院大所党组织加入联盟,通过院所联建,推动基层党建工作全面开花结果。

方文浜表示,在苏州科技城大院大所党建联盟的推动下,基层党组织与大院大所及下属产业化公司形成了“党建强、发展强”“组织力就是生产力”“聚精会神抓党建、一心一意谋发展”的发展共识,推动党建工作与大院大所发展互促互进。

山石网科党支部是苏州科技城大院大所党建联盟先锋代表,在采访中,方文浜也向记者讲述了该企业以党建促发展的故事。山石网科党支部成立后,该公司通过党员“排头兵”的带领,公司全体员工上下一心,把党建活力转化为发展动力,在国内率先开展自主研发防火墙的研发。

越是在关键时刻,越是考验党性。在大院大所党建联盟中,像山石网科党支部这样冲锋在前的比比皆是。中科院苏州医工所研究员汪大明

#### 创建品牌促发展 激发党建新活力

在非公企业尤其是外企中开展党建工作,是一道公认的难题。然而,

“红色标杆”。”方文浜说。

抓好企业党建工作,就是架起党与企业的“连心桥”,培育企业发展的“根”和“魂”。在苏州高新区非公企业党建工作中,也少不了优秀党员干部的身影。

苏州国芯科技有限公司董事长郑莊就是其中的代表之一。2002年,他放弃国外高薪工作,抱着产业报国的理想,在苏州高新区创立公司,致力于让中国的集成电路芯片拥有一颗具有自主知识产权的“中国芯”。

在国芯科技党支部,成员大部分为研发工程师及中高层管理人员,也成为引领公司创新发展的中坚力量。在郑莊的带领下,该企业经过多年自主研发与创新,成功研发了国内首颗高性能服务器可信安全芯片、国内首颗汽车发动机控制芯片等。

这只是苏州高新区非公党建品牌中优秀党组织和优秀党员的缩影。正是因为有了这样一批优秀的非公企业党组织和优秀党员,苏州高新区才能在发展中不断激发创新活力和积蓄新动能。

“苏州高新区的事业是一场接力跑。过去,凭着弘扬‘团结、拼搏、务实、争先’的新区精神,我们创造了一个又一个高光时刻;而今,历史的接力棒交到了我们手里。”方文浜说,今年是苏州高新区开启“十四五”时期和“第四个十年”的起步之年,面向当下和未来,苏州高新区将进一步加强党的组织领导,积极探索基层党建工作新路,以基层党建引领社会治理,更好助力苏州高新区企业服务和科技创新,全力打造创新驱动发展示范区、高质量发展先行区,奋力走在国内创新型企业园区建设前列。

在疫情最严重的时候,逆行前往武汉开展科技攻关,成功研发出新冠病毒核酸快速检测系统和试剂盒,在防控一线火线入党,获评全国抗击新冠肺炎疫情先进个人。

“成立党建联盟后,通过集聚院所党组织力量,拧成了党建‘一股劲’,形成了党建‘一盘棋’。”方文浜说,联盟还创新“思想联心、活动联办、人才联育、资源联享、发展联进”五联模式,完成了“党建赋能长三角新型研发机构创新发展”等五大党建研究课题成果,培育出“党建引领 双创融汇”“苏研先锋”等十大党建品牌和“兵器讲堂”“知产青年行”等十大服务项目,以服务互动促进院所共赢。

心系企业,在企业中才有地位;心系员工,在员工中才有威信。福田金属党支部正是牢牢把握住了“两个轮子”的平衡,既得到了员工的拥护,又赢得了资方的信赖,在公司的地位和作用日益突出,每当生产经营出现瓶颈,日方第一个想到的就是找党支部。

“如今,福田党建已经不再是‘围墙内的党建’,不再局限于福田自身,开始走出福田,辐射苏州高新区,成为一种开放式的党建,竖起外企党建的